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[Aufgaben zu trigonometrischen Funktionen bl

Aufgabe 1 (BK)
Bestimmen Sie in den folgenden Gleichungen den exakten Wert fur x .
2

1. Sin(%ﬂ)=sin(x1'r); 0<x<l1y; x#;

2. sin(%n) =cos(xm); 0<x<I

Aufgabe 2 (BK)

Sei K, das Schaubild der Funktion f mit f (x)= sin(%x +b.

1. Welche der zwei folgenden Schaubilder gehéren nicht zu K ,. Begriinden Sie Ihre
Aussage.

2. Bestimmen Sie die Funktionsgleichung zu dem Graphen aus Schaubild A.
Aufgabe 3 (BK)
Sei f eine Funktion mit f (x)=0,5cos(x)+1.
1. Zeigen Sie, dass die Gleichung 1 (x)=1,5 zwei Lésungen fir 0 < x <2t besitzt.
2. Sei K, der Graph von f.Begrlnden Sie, warum K , keine Nullstellen besitzt.
Aufgabe 4 (BOS)
Fir jedes r€R\{0} ist die Funktion f, durch

ft(x)zi(sin(%x)—l)

gegeben. Das Schaubild von f, ist gegeben durch K,. Der Definitionsbereich von f, ist
D=[-1;5m].
Bestimmen Sie die Perioden von K, .

Bestimmen Sie die exakten Schnittpunkte von K, mit den Koordinatenachsen
(berucksichtigen Sie dabei den Definitionsbereich).

Aufgabe 5 (BK)

3
Sei K das Schaubild der Funktion f mit f(x) = cos(Ex)—l . Bestimmen Sie die exakten

Nullstellen von K fir —-m < x <4t
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Aufgabe 6 (BK)

3.
Gegeben ist die Funktion f mit f(x) = —Esm(x)+1 .

NAVAVAREVAVATRE:
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1

A B C

1. Es ist bekannt, dass zwei der dargestellten Kurven A, B und C nicht Schaubild von
/ sein kdnnen. Welche sind dies? Begriinden Sie Ihre Entscheidung, indem Sie zu
jedem nicht zutreffenden Schaubild eine Eigenschaft nennen, nicht mit den
Funktionseigenschaften von f vereinbar ist.

2. Andern Sie die Funktionsgleichung von f ab, so dass sich die Periode von f
halbiert.

Aufgabe 7 (BK)
Das nebenstehende Schaubild hat die Funktionsgleichung:

f(x)=asin

+b.

1
—X
2

1. Bestimmen Sie a und b.
2. Geben Sie die exakte Periodenlange an.

Losungen

zu Aufgabe 1: x:% , x=

W [ —

zu Aufgabe 5: N,(0 | 0] , Nz(g"

8
0) s N;(ET[

zu Aufgabe 6: A, C, f(x)= —% sin(2 x)+1

0) . N,4x | 0
zu Aufgabe 2: A, C, f(x)= %sin(x)—l

zuAufgabe 4: p=4n , N'(" | 0) und NZ(S‘T 10) zu Aufgabe 7: a=3 b=—1 p=4n
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[Lbsungen ]

Losung zu Aufgabe 1

Lésung zu Aufgabe 2

1. Schaubild A gehért nicht zu K ;, da die Amplitude des Graphen in Schaubild A a = %
ist.

Schaubild C gehort ebenfalls nicht zu K, da die Periode des in C dargestellten
Graphen die Lange T hat. K, Hat jedoch eine Periode von 4t .

2. f(x)= ésin(x)—l

2
Losung zu Aufgabe 3
0,5cos(x)+1 = 1,5 | -1
1. 0,5cos(x) = 05 | =<0,
cos(x) = 1

= x,=0, x,=2m

2. Setze f(x)=0:

0,5cos(x)+1 = 0 | —1
0,5cos(x) =-—1 ‘ +0,5
cos(x) =-2

Esist aber —1 <cos(x) firalle x.
Losung zu Aufgabe 4
Die Periode p=4tt (sie ist unabhangig von ).
Schnittpunkt mit der y-Achse:
£2(0)=3 sin 0)~1)= (~1)=—
Schnittpunkte mit der x-Achse:
falx) = 0

i) o1

sin(%x)—l = 0 | +1

1
2

sin(%x) = 1
1 1

- —-—X = ETl' | 2
X = T

Mit der Periode und dem Definitionsbereich ergibt sich:
N,(m | 0) und N,(57 | 0) sind einzige Nullstelle von K, .

Aufgaben zu trigonometrischen Funktionen -3- © 2015 Henrik Horstmann



Lésung zu Aufgabe 5
Setze f(x)=0:

cos(éx)—l = 0 | +1
2

cosl2xl = 1 = 3¢ = oum fiir ein beliebiges
2 2 nezZ
= X = inTr
3
= x € [O, %T(, %'IT, 41'(}
4 8
Nullstellen: N,(0 | 0], N, 37| 0], Ns|3m| o), N,[4r | 0

Losung zu Aufgabe 6
1.

1. A kann nicht das Schaubild von f sein, da durch das negative Vorzeichen die
Kurve im Schnittpunkt mit der y-Achse eine negative Steigung haben muss.

2. Ckann nicht das Schaubild von f sein, da die Kurve in C um eine Einheit nach
unten verschoben ist. Das Schaubild von £ ist jedoch nach oben verschoben.

2. f(x)= —%sin(Zx)Jrl

Losung zu Aufgabe 7
a = 3
b = -1
2. Periodenlénge p =4t

1.
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